

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redacción y Administración
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencio-
nales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Nicasio y Germán obispos.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral. San Lorenzo y San Pedro
á las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 y media á 7 de la tarde.
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo.

DENTISTA.

Los tan conocidos y acreditados Profesores de Zaragoza, MORENO Y HERMANO, hacen presente á sus clientes de esta población, y en particular á los que vayan á Zaragoza durante las próximas fiestas y ferias de Nuestra Señora del Pilar, que recibirán cuantas consultas se les hagan y encargarán de los trabajos que les confíen, con especialidad de colocación de dientes y dentaduras, con la perfección y solidez que tienen acreditado.

Según lo han hecho hasta la fecha, contestarán á vuelta de correo á cuantas preguntas ó consultas se le hagan, pudiendo dirigirse á cualquiera de sus gabinetes, que se hallan situados: Calle de D. JAIME I, núm. 8 2.º y calle del Coso núm. 41 piso 2.º,

FRENTE AL PASEO.—ZARAGOZA.

GARBANZOS

CASTELLANOS SUPERIORES; se venden en el Coso bajo número 43 á los precios de doce pesetas y media trece y media catorce y á 15 la arroba.

SE vende un perro cañiello propio para caza. En la calle de San Lorenzo núm. 26 enterarán.

EL CRÉDITO AGRÍCOLA EN ALEMANIA

En estos momentos, en que el ministro de la Gobernación ha nombrado una Comisión encargada de estudiar la situación de los Pósitos y su transformación en bancos agrícolas, creemos muy oportuno dar á conocer la organización que tienen estos establecimientos en Alemania.

Estas instituciones de crédito, que podríamos llamar sociales, son en Alemania una mezcla de principios contrarios.

La doctrina de la intervención del Estado ha alcanzado el triunfo más completo por las leyes del seguro obligatorio contra las enfermedades, contra los accidentes, contra la vejez y la inutilidad, y al lado de estas instituciones hay otras contrarias al socialismo del Estado é inspiradas en el principio de la asociación libre.

El origen de los *Bancos populares agrícolas alemanes* arranca de 1851. En 1865 había ya 800 establecimientos de esta clase, y en el día su número asciende á cerca de 3000.

Según informes publicados recientemente, la cifra anual de los adelantos hechos por estos Bancos en 1883 ascendió á 3.000.000.

No todos tienen la misma organización. Unos revisten la forma de sociedades cooperativas y extienden sus operaciones á toda una región, y otros, los llamados *Reiffeisen*, del nombre de su creador, tienen un campo de acción más restringido y solo funcionan dentro de un término municipal.

Los administradores de los *Reiffeisen* están en mejores condiciones para conocer el estado de la fortuna de los asociados, y por consecuencia, el crédito que puede abrirseles sin peligros ni inconvenientes.

Pero unas y otras asociaciones descansan sobre el mismo principio de la solidaridad de sus individuos, y á semejanza de las cajas rurales de Italia, todos son solidariamente responsables de la gestión y de los actos de los administradores.

Estas Asociaciones hacen también lo que se llama *préstamos de honor*, que son adelantos sin garantías, y muchas veces sin interés, á personas cuya situación es muy precaria y que son dignas de ser ayudadas. Como es de suponer, estos préstamos son siempre de poca importancia.

Los sindicatos de aldeanos, contituídos por los municipios, prestan hasta una suma que representa 20, 25 y hasta 30 veces la renta de los bienes amillarados.

El prestatario paga 3,50 de intereses, 25 por 100 de gastos generales y 50 por 100 de amortización por cuarenta ó cincuenta años, de manera que todo comprendido paga 4,25 por 100.

Las cajas no tienen otras cargas que un módico interés á pagar á los imponentes y el sueldo del cajero. El cargo de administrador es gratuito, y los beneficios realizados acrecen el capital social.

A veces se agrupan varios sindicatos municipales y constituyen una caja central. Así, la caja central de Munster estaba formada en

1885 por 75 cajas locales con 4.470 adherentes y un capital de cerca de 2 millones. En 1887 estas cifras se habían duplicado.

El crédito agrícola goza en Alemania de grandes facilidades, pues como en Inglaterra é Italia, la propiedad rural se moviliza sin dificultad alguna, y las cédulas hipotecarias se transmiten por endoso, como los demás valores mobiliarios.

Sección de Noticias.

Anoche sin que sepamos la causa los focos eléctricos del Coso quedaron apagados muy temprano, sumiendo en profundas tinieblas la transitada vía y sus afluentes.

Hemos recibido por el correo de hoy una hermosa lámina editada por los S S. Santamera y compañía de Zaragoza, recuerdo del segundo Congreso Católico, que se ha verificado en esa capital.

Representa una magnífica orla con los retratos del episcopado español, presidido por S.S. el Papa León XIII, quien lleva á sus lados las efigies del Nuncio de Su Santidad Monseñor de Pietro y del Emmo Cardenal Sr. Benavides.

Ocupa el centro de la orla, la imagen de la Santísima Virgen del Pilar y el pie unas alegorías á la religión, la silueta del Templo del Pilar y el escudo de la ciudad de Zaragoza.

La lámina, apesar del tamaño que tiene y lo esmerado del trabajo, solo vale una peseta y se vende en Zaragoza en los siguientes puntos:

Plaza de La Seo, Librería de Sr. Gasca.—Alfonso I, 28, Ornamentos de Iglesia, Sr. Alfaro.—Cerdán 2, Objetos de escritorio, Sr. Navarro.—Coso, 52, Tejidos y novedades, Sr. G. Gros.—Alfonso primero I, 54 Objetos del Culto, Sr. Aranda.—Jaime I, 54, Estampería Sr. Navarro, y en el depósito central: D. Jaime I, 49, principal. izquierda.

Ha aplazado el viaje que tenía proyectado á Zaragoza, la archiduchesa Isabel.

Piensa pasar una temporada en Madrid y al emprender la marcha para su país, Austria se dirigirá á Zaragoza al cumplimiento de su voto.

El semanario barbastrense *El País*, vá á dejar de serlo desde la próxima semana, publicándose trisemanalmente según leemos en el número que hoy recibimos.

El cambio será probable dé vuelos al estimable colega, en gracia á la dispendiosa reforma.

Se encuentra en Zaragoza el Nuncio de Su Santidad.
Hoy debera de oficiar de pontifical en el templo del Pilar,

Cortamos de el *Diario Avisos* de Zaragoza:

«Lo que se dice con visos de seguridad. El gobernador visito anoche al Cardenal Sr. Benavides para manifestarle que no podía consentir la repetición de manifestaciones integristas

Parece que el señor Cardenal preguntole si hacía la advertencia á título de autoridad ó como particular. El gobernador contestó que como particular por entonces, añadiendo que sinó surtia efectos el aviso se reservaba el derecho de obrar oficialmente.

A consecuencia de ello el Sr. Benavides llamó al Sr. Ortí y Lara preguntándole si podia evitar toda clase de manifestaciones para la sesión de hoy. El Sr Ortí dijo que de eso solo podía responder el señor Nocedal. El señor Cardenal habló enseguida con el jefe de los integristas, el cual aseguró que se halla dispuesto á obedecer en todo á los prelados, pero no á dejarse intimidar por ningún gobernador ni partido liberal, atestiguando que hoy habría mas ruidosa manifestación que ayer.

Se asegura que el señor Cardenal, usando facultades de presidente, evitara que hable el Sr. Ortí.

Escriben de Newton (Long Island) á un periódico francés, que han sido encarcelados un hombre y una mujer sobre los cuales recaen sospechas de haber asesinado un gran número de niños

Se han descubierto hasta ahora restos y vestidos de setenta y cuatro víctimas.

Se halla gravemente enfermo en el Asilo de las Mercedes el decano de los novelistas españoles, señor D. Enrique Pérez Escrich.

La inventativa de los bandidos italianos es fecunda en extremo.

El viérnes último se presentó en la Iglesia de Santa María di Campagna, de Placenzia, un desalmado manifestando deseos de confesarse con el padre Astorri.

En cuanto el fingido penitente se arrodilló ante el confesionario, amenazó con un revólver al pobre sacerdote y le pidió la bolsa ó la vida.

El padre Astorri le dió cuanto llevaba encima, el ladrón echó á correr sin esperar á que le absolviese.

Dice *La Voz de Guipúzcoa*:

«Aun cuanda se habla estos días del regreso de la corte, sabemos

que la Reina no ha pensado definitivamente en la vuelta á Madrid, siendo su propósito permanecer aquí cuanto pueda. á menos que circunstancias excepcionales la llamasen á Madrid ó que se presentasen aquí grandes temporales.»

Continuamos disfrutando de una temperatura apacible y agradable, como pocos años estando tan avanzada la estación habíamos visto.

Este tiempo es general en todos lados según vemos por la prensa.

El Ayuntamiento de Lérida en previsión de que la p:aga variolosa que se desarrolla tanto en algunos puntos de España, pudiera presentarse en la ciudad, ha acordado que se proceda á la vacunación de los pobres y clases jornaleras, disponiendo dos días á la semana para procederse á esa operación.

Encontramos acertada la disposición y digna de ser imitada.

¡Propósito de enmienda...!

Cuando en la Audiencia de Málaga se estaba viendo el jueves una causa por asesinato, muy cerca del Palacio de Justicia un individuo apodado el «Tragala», dejó moribundo de una terrible puñalada á otro apodado el «Alebot».

De los 9,640 hombres que tomarán parte en las maniobras de Calaf, 4,000 se alojarán en las poblaciones de los alrededores y los restantes acamparán en tiendas,

El comisario de guerra, don Luis de Latorre, recibirá en Calaf las municiones y tiendas de campaña

Estas se montarán probablemente en los llanos de «La Romagosa» situados entre la Forteza y Sallavinera.

Las raciones de pan para las tropas las facilitarán los ayuntamientos de los pueblos comprendidos en la zona.

Se está gestionando de la dirección de la compañía de los ferrocarriles del Norte la rebaja de precios para transporte de municiones y material de campaña y rebaja en los precios de pasajeros.

Hace poco pasaron por la carcel de Granada, en conducción celular, con destino al presidio de Ceuta, cuatro rematados autores, del hecho más feroz que se registra en las crónicas del crimen de mucho tiempo á esta parte.

Trátase de dos hermanos de treinta y seis á cuarenta años de edad, conocidos con el apodo de los *Cacos*, del padre de estos y otro individuo, que una noche del año 1874 penetraron en una casa de un pue-

blo de Córdoba, y después de robar cuanto hallaron, mataron á una niña de pocos meses que estaba llorando al ver matar á su madre; la dividieron en trozos, que fueron friendo con la serenidad más salvaje, y organizaron un festín en el que devoraron por completo á la criatura.

La ferocidad de aquellas fieras llegó hasta el extremo de obligar á la desolada madre á comer un trozo de las mismas entrañas de su hija.

Un periódico italiano cuenta que el Papa estaba hace algún tiempo preocupado por la circunstancia inexplicable de que todas sus frases y todos sus actos eran inmediatamente conocidos fuera del Vaticano, y particularmente del señor Crispi. Para esclarecer este misterio, ordenó algunas investigaciones que no dieron resultado. La casualidad se ha encargado de descubrir al duende.

Hace unos días falleció uno de los *sediarii* de Su Santidad. Un oficial del Vaticano fué enviado á la habitación del difunto, y cuál no sería su asombro al encontrar allí establecido, como en su propia casa, al signor Achilie, el *factotum* de Crispi.

El sediarío era primo del signor Achilie.

Desde entonces, todo lo que hace y dice Su Santidad, no trasciende fuera del Vaticano.

Muerto el perro se acabó la rabia, y muerto el sediarío se acabaron las indiscreciones que por algún tiempo preocuparon á León XIII.

DOCUMENTO TAURÓMACO

En el archivo municipal de Talavera de la Reina, legajo núm. 2, de la Ermita del Prado, ha encontrado el siguiente y curioso documento taurómico D. Ildefonso Fernandez y Sanchez;

«Digo yo, José Delgado alias *Illo*, que por este me obligo á matar y banderillar diez y seis toros con mi cuadrilla, en la villa de Talavera de la Reina, en la Plaza de Nuestra Señora del Prado, los que me han de pagar á doscientos y cincuenta reales vellón cada uno, enciérrense todos ó no se encierren de gasto, cebada para las mulas, un carnero y un pellejo de vino, los que se matarán el día 11 y 12 del próximo mes de Septiembre, y por este me obligo con mi persona y bienes á lo que llevo dicho arriba y por ser verdad lo firmo en Madrid á diez y nueve de Agosto de 1777. *José Illo.*»

Correspondencia.

Madrid 8 de Octubre de 1890.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Es en vano que los periodistas acosen á preguntas á tal ó cual per-

sonaje político. Dichas conferencias resultan sin interés alguno, porque nada nuevo contienen esas declaraciones.

La prensa de la mañana de hoy ocupase de la personalidad del señor Sagasta y de sus declaraciones; pero estas aparte de la condenación que lanza contra los candidatos fusionistas que soliciten apoyo ministerial, de que dejará al general López Domínguez que apoye en las próximas Cortes el proyecto de revisión constitucional como una ley auxiliar. aceptando como bueno el fallo de los representantes del País y de que el mismo ignora la época fija de la reunión de ex-ministros, nada nuevo contiene ni nada nuevo ha ofrecido que sirva en la diaria discusión de los círculos políticos, puesto que continúa la misma vaguedad y las mismas dudas que anteriormente. lo cual no satisface á nadie sobre todo en vísperas de un acontecimiento tan importante como el de unas elecciones por sufragio universal.

Cada cual pues, pensará lo que mejor le parezca hasta que el jefe del partido liberal, emprenda sus viajes de propaganda, esponga su programa y diga algo concreto y definido.

Del mismo defecto adolecen las manifestaciones hechas por el señor Castelar, porque despues de leídas nos encontramos con los mismos puntos de vista y los mismos principios que ha hecho públicos en más de una ocasión.

El jefe de los posibilistas se encuentra donde estaba y sigue otorgando su benevolencia de siempre al partido liberal, por lo que, sostienen muchos que ha de resultar inútil el manifiesto que piensa dar á la publicidad.

=

En cambio el congreso católico de Zaragoza es el objeto de todas las conversaciones, sobre todo por la intervención que han tenido los integros acaudillados por el Sr. Nocedal, á quienes se censura que hayan llevado al templo los aplausos y los vivas, iniciando un sistema vituperable, porque pugna con la santidad del lugar.

De nada sirve que esos congresistas se dediquen á la propaganda de la soberanía temporal del Papado, puesto que se observa que el gobierno italiano primer interesado en el asunto, no ha hecho hasta el presente reclamación alguna sobre el asunto á nuestro gobierno, pues parece significar como que dicha nación no concede importancia á esos debates.

No seré yo quien profundice en este asunto, limitándome á consignar aquí las quejas que muchos formulan porque no se haya dado lectura al trabajo hecho por el obispo de Barcelona estudiando la cuestión obrera, como problema de que se preocupan todos actualmente incluso el Sumo Pontífice que tiene anunciada sobre ello una encíclica, desde las manifestaciones de Mayo último.

En cambio la generalidad de las gentes ha aplaudido con entusiasmo el trabajo de D. Valentín Gomez, inspirándose en el estudio de la democracia cristiana, como asunto de interés y de actualidad.

Dado el criterio imparcial en que acostumbro inspirar mis cartas he de decir que todo el mundo ha visto con sumo gusto la actitud neutral adoptada por los obispos españoles.

=

Aunque parezca mentira, aún se sigue hablando en esta corte de la dimisión del Sr. Sánchez Bedoya del cargo de de gobernador civil. puesto que mientras los ministeriales, niegan con empeño su existencia, las oposiciones afirman que es un hecho, aunque no se quiera hacer público.

Interrogado anoche por los periodistas que por la noche le visitan, contestó de esta suerte:

—Pasado mañana me dejarán en paz.

La ambigüedad de esta respuesta es objeto de toda suerte de comentarios y cada cual la traduce á su manera y con arreglo á sus deseos, puesto que á todo autoriza la vaguedad de dichas palabras.

=

Pasado el momento de sorpresa que produjo en todas partes el bill Mac-Kinley la opinión pública se ha reaccionado y cree que no deben tomarse precauciones de ningún género, en la inteligencia de que las leyes económicas por virtud de su sola eficacia han de convencer en breve al pueblo americano de la inutilidad de sus esfuerzos para forzar la demanda y la oferta, creyéndose generalmente que ellos han de ser los primeros en abolir esas absurdas resoluciones, solo inspiradas en la vanidad de creerse omnipotentes y capaces de pasarse sin el concurso de los demás pueblos.—M.

Sección libre.

HIGIENE DEL ESTÓMAGO

Vamos ha hablar de algunas, no de todas las sustancias alimenticias, porque esto último resultaría abrumador y aún imposible en un solo artículo.

Entre los alimentos usuales menos aceptables figuran las *grasas*. Las grasas irritan, inflaman la mucosa gástrica, y son responsables de muchas enfermedades del estómago. Si tomamos, y esto se ha hecho bastantes veces, cierto número de perros, sometiénolos á una cantidad no muy considerable de grasa, y sacrificánolos por punción del bulbo, al examinar la mucosa del órgano quimificador la encontraremos muy inflamada. En circunstancias normales, y ante un estómago poderoso, no digo yo que los alimentos grasos, tomados en razonables proporciones y debidamente asociados á otras sustancias, sean inconvenientes; no lo son, y hasta constituyen el *presupuesto de reserva para gastos imprevistos* (dieta, enfermedades, etc.); pero hay que mirar siempre con alguna prevención un alimento que deja huellas de su paso en el estómago.

Casi lo mismo pudiera decir de los *feculentos*. Aún cuando debíamos juzgarlos con menos severidad, es lo cierto que constituyen elementos antihigiénicos por varias razones. Ellos ocupan un volumen inmenso, dan lugar á la flatulencia, á un desarrollo prodigioso de gases y esto

ya lo saben por experiencia muchas personas, y determinan la formación de la *cloaca intestinal*, es decir, el almacén de los muchos residuos que entran en su composición, y que son inatacables por los juegos digestivos. Hablo en general, porque todo el mundo sabe que una harina bien preparada ó un delicado puré prestan muy buenos servicios en ocasiones.

Las verduras, las frutas, son alimentos inconvenientes para el individuo propenso á desarreglos gástricos. Frutos perfumados y exquisitos hay de los que no acertaría á prescindir el ciudadano en una mesa confortable; pero como aquí hablamos para la generalidad de los casos, en general estos alimentos deben proscribirse, ó deéen limitarse mucho en el régimen higiénico.

Entre los alimentos mejores está la *carne*. La carne, señores, es el restaurador por excelencia que decide el progreso físico de los individuos y de las sociedades. Los pueblos carnívoros prosperan y se hacen grandes; los pueblos que abusan de los feculentos decaen visiblemente. Esa preponderancia y ese poder colonial inmenso que tiene Inglaterra obedece á muchas causas, es verdad, pero causa más principal de este engrandecimiento es el gran uso que hace el inglés de la carne, mientras que Irlanda, esa desgraciada nación, aparte de su régimen político, ve asomar las crisis del hombre de todos los años, y sus habitantes buscan en los basureros públicos los residuos alimenticios.

En España figuramos tan atrás en esto, que nos dejamos aventajar de casi todas las naciones, teniendo el consuelo ¡vaya un consuelo! de aventajar á Toscana y á las dos Sicilias. Aquí no come carne nadie mas que el rico; las clases trabajadoras que acuden á los talleres, á las fábricas y á las grandes explotaciones en los campos, y que, por tanto, necesitan más que nadie la fuerza y el vigor, no pueden comerla porque la encuentran cara. Los desperdicios del animal sacrificado, la carne que corresponde á animales viejos, enfermos, cansados de trabajar, etc., esta es la que puede comer el pobre.

Si en el estado fisiológico produce tanto bien este alimento, en el estado patológico opera verdaderas resurrecciones. Esos estados de atonía, de languidez, en los cuales no produce alivios positivos el *caldo* (porque yo he de decir que el caldo será excelente como remedio en la ocasión accidental, cuando queremos reanimar y *preparar* al estómago á la digestión de alimentos verdaderamente reparadores; pero fuera de estas circunstancias el caldo es un pobre liquido *peptógeno* de escasísimo poder alimenticio), ni un huevo claro, ni un feculento suave, ni nada, en fin, esos atónicos se curan admirablemente con el uso prudente de la carne. Esta ha de ser y ha de darse con todas las condiciones higiénicas apetecibles, esto es, fresca, sin grasa, sin tendón y sin otros residuos, servida al natural, teniendo especialísimo cuidado de que los sentidos la acepten, porque en estos pudiéramos decir que está el primer estómago.

Los *huevos* constituyen un alimento precioso para el estómago, porque hay muchos casos en los cuales la carne no es aceptada, se vuelve por el vómito, ó causa por lo menos angustia y mal estar, y en tales circunstancias sería hasta una crueldad el empeñarnos en dar

este alimento. Los huevos pueden ser muy útiles entonces; pero han de necesitarse también condiciones para su empleo, y yo no he de pasar en silencio una de ellas. Un huevo claro, pasado por agua, está en el estómago quince, treinta minutos; un huevo duro permanece en el estómago cuatro y hasta cinco horas. Con esto está dicho todo.

La *leche* es un recurso providencial para el hombre; sin ella sucumbe al raquitismo y á la anemia en la menor edad; de ella necesita también en otras edades. Digo que es un recurso providencial, porque causa maravillas que cuando el enfermo no puede tolerar ni una harina alimenticia ni una cucharada de caldo, ni un jugo perfumado, tolere admirablemente la leche. Yo no sé cómo habíamos de curar los médicos muchas graves dolencias del estómago, y aun de otros órganos, sin este líquido salvador que establece una tregua provechosa, que lleva el consuelo y la apacible calma al enfermo; que representa indiscutibles triunfos en la clínica. Pero así sí que han de necesitarse condiciones para obtener estos beneficios, porque sería una ilusión, señores, creer que la leche adulterada había de producir tantas ventajas. Supongamos que no hay adulteración, supongamos y me parece que me excedo en suponer; que ni aun está mezclada con agua; pues aún así será una ilusión creer que producirá grandes resultados si esta leche pura, perfectamente pura, se halla en contacto del aire, está manoseada por la mano del vencedor, y sufre ese traqueteo incesante, esa peregrinación continua de comercio á comercio.

La leche que ha de producir estos beneficios es otra, es la que pertenece á un animal sano con el que se ha seguido una higiene irreprochable; es la que se dá recién ordeñada, sin adición de ninguna sustancia, porque si se agrega el azúcar el bicarbonato, la gaseosa, etcétera, esto corresponde decirlo al hombre de ciencia; es la que se dá, en fin en cantidades pequeñísimas, sobre todo en los casos de mayor protesta y en tan pequeñas dosis la propinamos á veces, que ordenamos una cucharadita de leche sometida á una gran refrigeración; y así, contemporizando, teniendo perseverancia, *mimando* al estómago, llegamos á dar cantidades colosales, de las que habrá que huir en lo posible; porque si tanto nos encariñamos con este precioso remedio que lo damos más allá de veintidós ó de treinta días, entonces agravaremos aquella situación hermosa que ya habíamos creado, y originaremos, téngase muy en cuenta, la *dispepsia láctea*.

Pocas palabras diré sobre el *pan*. Es un alimento útil, muy útil, pero que se cree indispensable, y yo debo hacer notar una cosa: solo la décima parte de los habitantes del globo comen pan. Este ha de darse en pequeña cantidad y sometido á la torrefacción, para que no fermente en el estómago susceptible. Para un estómago sano y vigoroso, ya es otra cosa; pero siempre habrá juiciosas limitaciones en este detalle importante de higiene alimenticia.

¿Qué diremos del *vino* en el individuo sano y en el enfermo? Señores, se me vá á tener por pesimista en este punto. Si á mí me hablan de ese ciudadano educado en la pasividad, y que tiene una mesa muy aceptable, diré que á este individuo no le será indispensable el vino; pero si quedásemos en lo contrario, yo no transigiría con más de un decilitro para cada comida.

Algo más lo necesitan el bracero y el industrial; pero es porque se ven privados de la carne, y á falta de este vigorizador, habremos de darle otro que algo le reanime y algún bienestar le produzca. Aún en estos casos las restricciones se imponen.

¿Y en las enfermedades del estómago? Si se dá el vino á título de limonada vinosa, apaga la sed, dá calor comfortable al órgano gástrico, produce bienestar y dispone al individuo á aceptar otros alimentos más positivos; evidente es también que una copita de buen vino, lo diré en el estilo llano de una frase popular, *es capaz de resucitar á un muerto*. Pero no es menos cierto que, dado el vino á corto y á largo plazo, creyéndosele indispensable y entrando en todo régimen, produce muchísimos desarreglos gástricos, y es responsable también de muchísimas indigestiones, y en casos tales, frecuentísimos por desgracia, si nosotros tenemos la inspiración feliz de suspender el vino á estos individuos, obtenemos alivios sorprendentes que no habíamos obtenido con todas las drogas de la farmacia.

Por lo que respecta al *alcohol* es un líquido homicida que estropea é inflama la mucosa gástrica. Esos esputos y esos líquidos que muchas personas arrojan en ayunas, esos *catarros de los bebedores* tienen por causa el uso del alcohol, siempre perjudicial pero perjudicialísimo en ayunas.

A. MARIN PERUJO

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA

Mes de Octubre

Día 9

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIOMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
72,33	723,3	25	5	S.O.	S.O.	Desp. ^o	Desp. ^o	»

BOLSA.

Paris 84 por 100 exterior español, 76'48.
 Madrid 8 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 77'35.—Fin de mes, 77'40.—Fin del próximo, 00'00.—Exterior, 78'40.—Amortizable, 88'60.—Cubas, 102'50.—Banco, 404'50. Barcelona.—Interior, 771'0 —Exterior, 00,00.

Telegramas.

EXTRANJERO

Paris 9.—El Consejo de ministros ha aprobado la nueva tari-

La aduanera redacta por el ministro de comercio y que se presentará á la Cámara el primer día de sesión. Será máxima y para la libertad absoluta de comercio, reformándose tan solo para las naciones que hagan concesiones, aunque la forma no está acordada.

Se ha suprimido el Consejo del almirantazgo, cuya resolución firmará en breve Mr. Carnot.

Berlín 9.—Se han registrado algunos casos de indisciplina cometidos por los reservistas, que han dado el grito de «Viva la democracia socialista.»

Roma 9.—Cerca de Novara ha ocurrido un choque de dos trenes, resultando muerto el conductor de uno de ellos y heridos gravemente tres empleados y cuatro viajeros, habiendo muchos heridos leves.

Lille 9.—En una reunión de mineros se ha votado la huelga que ha comenzado ayer. En Arras aumenta la agitación y se temen desórdenes, habiéndose tomado precauciones militares en toda la cuenca minera de Saint Etienne.

Hanoi 9.—Se halla aquí el primogénito del duque de Orleans quién llegara á Marsella en el paquebot de las mensajerías marítimas del 25 de Noviembre al primero de Diciembre.

Paris 9.—El ex-emperador del Brasil ha pasado algunos días en Versailles.

INTERIOR

Madrid 9.—NOTICIAS SANITARIAS.—Valencia (capital) 4 invasiones, 2 defunciones; Yatova 0, 1.

Madrid 9.—Casualmente pasaban esta tarde por la plaza de Santa Cruz los Sres. Sagasta y Becerra, en ocasión en que salían de la oficina los empleados en el ministerio de Ultramar quienes rodearon á dichos personajes tributándoles una ovación cariñosísima.

Madrid 9.—Mañana publicará la «Gaceta» el reglamento para la formación de la estadística demográfica sanitaria.

Madrid 9.—Se sabe oficialmente que el gobierno portugués ha declarado infecciosos, desde el 2 de Septiembre, los puertos continentales y oceánicos del Sur de España. Para los demás puertos continúa vigente la misma declaración hecha anteriormente por el mencionado gobierno.

Madrid 9.—Han sido declarados limpios los pueblos de Antella, Monserrat, Requena, Utiel y Masarrollos, todos de la provincia de Valencia por haber transcurrido 21 días sin que ocurriesen casos de cólera.

Madrid 9.—Hoy ha llegado al ministerio de Fomento el presupuesto de gastos que ocasionara la recomposición de la cubierta de la Alhambra, y que se presuponen en 76.000 pesetas. El cálculo de las demás obras no está hecho.

Madrid 9.—El gobernador de Zaragoza telegrafía diciendo que esta mañana se han reunido en las afueras de la capital los «integros en número de 70, para cambiar impresiones sobre el Congreso Católico».

DROGUERÍA

DE

PABLO PUEYO.

Depósito de albayalde, barnices, colores preparados y sin preparar.

Drogas y productos químicos para la Farmacia y artes.

Especialidades nacionales y extranjeras.

AGUA DE AZAHAR PURA GARANTIZADA.

PERFUMERÍA.

PETROLEO SUPERIOR

acompañando á cada litro de petróleo dos pastillas de «Carbon-luz» con objeto de darlo á conocer.

RAMIRO EL MONJE. NÚMERO 2,

(ESQUINA COSO BAJO)

HUESCA.

TALLER MARMOLISTA



LAPIDARIO OSCENSE.

PLAZA DE LIZANA NÚMERO 4

HUESCA



Venta de una casa de tres pisos de altura, de reciente construcción, sita en la costanilla de Ricafort número 6. El que desee enterarse de ella, en la calle Sancho Abarca 33 principal, darán razón.



A voluntad de su dueño se vende una casa de dos pisos altura, de buena construcción en la calle de San Salvador número 8. El que desee enterarse de ella, en la calle de Sancho Abarca 33 principal, darán razón.

MODELACION IMPRESA PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS.

Impresiones comerciales.

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTANERA.



REVERENDOS PADRES

BENEDICTINOS.

Los legítimos chocolates, de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse á los convalecientes, niños y ancianos.

Véndese en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas.

Evítense las numerosas falsificaciones é imitaciones, exigiendo siempre, el nombre BENEICTINOS en las etiquetas y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

Unico depósito en Huesca: D. Antonio Soler.--Confiteria.

Hermosa colección

DE

RECORDATORIOS

para

ESQUELAS DE NIÑOS

y

ANIVERSARIOS

Se acaba de recibir en la imprenta de la viuda é hijos Castanera.

Se arriendan los pastos de invierno del monte de «Lizana», termin municipal de Barbuñales. Informarán en Huesca, Coso alto núm. 59.0



EL CORSE ESBELTO

Se confeccionan toda clase de corsets, tanto en pieles, como en satenes y rasos, para señoras y niños desde módico precio de 1 peseta hasta 40.

Calle de la Palma número 7 (antes arco del Al-pargan)

HUESCA.

NOTA se pasa á domicilio á tomar medidas,

AVISO

En el establecimiento de D. FRANCISCO DE ROSA; COSO ALTO, PLATERO DE LA REAL CASA, se compran duros viejos y doblones de platino que se presenten de oro y plata; por su justo valor.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

Madrid 10, 9. mañana.

El gobernador Sr Sanchez Bedoya, se halla atacado de un cólico que le ha obligado á guardar cama.

Afirmase en los centros oficiales que dicha autoridad no ha dimitido.

Hoy se reúne la Junta Central del Censo para discutir los informes de las ponencias.

En Roma se ha celebrado manifestaciones irredentistas, con motivo de la misa oficial. —M.